

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XVII.—Número 6.402

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA VIERNES 25 DE AGOSTO DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono, n.º 6

COLABORACION

LABOREMOS EN PRO DE MALLORCA

La imaginación, esa facultad del alma que desarrolla con frecuencia en nuestro ser sensaciones intensas, que van desfilando en el transcurso de nuestra existencia sirviendo de norma á nuestra conducta, encuentra tan dulce consuelo, una atracción tan cariñosa, en los encantos de la naturaleza, que parecen dispuestos por Dios para ayudarnos á sobrellevar resignadamente la misión que nos está reservada en la tierra, abriéndonos nuevos horizontes en los que vislumbramos afectos y esperanzas. Admirar lo creado, es inherente al hombre que posee un corazón grande y sensible.

Cuando nos encontramos enmismados por sentimientos melancólicos en medio de las soledades de los campos, escuchando el murmurio de las hojas, el indiscrutable gorjeo de los pájaros, el chorro acompasado de la fuente, á lo lejos el canto típico del labriego; ó el susurro ó embate de las olas; cuando las tonalidades de la luz hermean el ambiente otorgando á nuestros ojos la percepción de la grandiosidad de lo existente, creemos que las pesadumbres menguan y que los sentidos están resguardados por esa poesía protectora, que, nacida en el espacio sideral, va después á formar parte integral de todas las cosas y de todos los carifios.

Quien que haya posado su planta en las encumbradas crestas de las abruptas montañas, no habrá sentido latir con violencia su corazón al contemplar la flora que embellece el paisaje, las curvas caprichosas del terreno que van serpenteando hasta perderse en el horizonte; la gris cea y confundida planicie ó la tersa superficie de eugenera mar auxiliar indispensable de nuestro cotidiano trabajo; los valles cubiertos de vegetación exuberante que higienizan y placen; desde donde se descubre un enjambre de casitas blancas medio escondidas en sinuadas y cañadas, señoriales mosadas que dan nuevos atractivos á la fronda, donde se guardan leyendas heroicas de familia, cillindricas torres atalayadas de pasadas edades, rodeadas todas ellas de políromo matiz que cual lava fructifera, cubre el poético suelo yendo á perderse en el líquido elemento que baña las arenosas riberas ó numerosos acantilados; arroyos cristalinos que roban á las rocas la frescura de sus oquedades, profusión de frágiles pinos soberanos de los bosques, espadinos por pinos de esmaltado verde de diferente del de las otras arboledas, troncos de severos olivares que desafían de las inclemencias y formando fantásticas figuras, evocan enigmas como si fueran símbolos eternos de fuerzas invisibles; añejas encinas que á veces languidecen á prisionadas por los besos de muerte de la hipocrita hiedra; pudiendo excusarse por doquier sin temor á mordeduras de animales dañinos ni picaduras de insectos venenosos, siendo doble reposar en mullido cesped ó reclinar en acondicionada pedrusco con igual tranquilidad de espíritu que si se estuviera en cerrado albergue.

Mallorca posee todo eso, teniendo una condición extremadamente beneficiosa, especialísima para conseguir la afluencia de forasteros y es, que en todas las poblaciones, casi en todos los lugares que llaman la atención por sus panoramas, grutas desfiladeros, cascadas, playas, museos, edificios objetos, notabilidades tan naturales como artísticas, encuentra el visitante expedidos los caminos, pudiendo solazarse á placer todo el tiempo que crea necesario para hacerse cargo del propósito que lo guía.

Mallorca atestigua su grandeza con esas cordilleras que atraviesan la región de las nubes; con esas gargantas rocosas que unen vergeles encantadores en donde se mezclan la delicada flor del almendro, el perfume del azahar, el lirio de los campos, la olorosa violeta resguardada entre breñales; las soberbias simas donde anidan casi juntos el carnerogavilán y la vivaz paloma; cavernas infinitas que á más bajo nivel que las aguas del mar ascienden después á alturas considerables; manantiales de agua potable que brotan del fondo del mar y cuyas corrientes distingue el observador á corta distancia; piedras que resuenan como los metales; lugares que dejan oír sus ruidos á más de una legua de distancia; petrificaciones andaluzianas, todo lo cual conduce nuestro pensamiento más allá de lo conocido queriendo descubrir el perfecto cincel del Artista.

Aun conserva Mallorca históricos monumentos reflejo de invasiones que trajeron amores y tiranías, virtudes y vicios, civilizaciones y retrocesos; y al lado del murallón ciclópico distinguimos el

muro romano, la arcada arábiga, la almena cristiana; termas y algibes, pozos y cascadas que continúan prodigando beneficios; castillos y palacios, santuarios y claustros, sepulcros é inscripciones, ídolos y estatuas, medallas y monedas, armas y armaduras, mobiliarios, tapices y pinturas que debiéramos considerar como patrimonio de todos ya que á todos nos interesa la fama de la isla querida, conjunto de entidades sorprendentes que embellecen el universo y en donde la mano hábil del hombre realizó trabajos de majestuosas manifestaciones...

Algo hemos hecho en pro de esta tierra fecunda; pero no basta que la prensa aliente los ánimos, no basta que unas pocas distinguidas personalidades dediquen su entusiasmo y su ingenio á exteriorizar las bellezas que encierra, no basta pregonar que existe. Hace falta más, mucho más para que Mallorca sea uno de los lugares privilegiados del turismo, país cosmopolita que albergue en su seno al forastero con las mismas consideraciones, con igual carifio que si fuera nacido en este terreno; hace falta que las comunicaciones se aumenten, regularicen y abaraten, que los hospedajes se atemperen á los gustos y costumbres de quien los necesitan; que exista el apoyo oficial; que circulen, con profusión anuncios, guías é itinerarios no dejando huérfano al visitante de una mano que lo guíe; que se percate la gente de que cada rostro extraño que encuentra en su camino, viene dispuesto á dejar su dinero á cambio de afabilidades y atractivos.

Se fundó en Palma una Sociedad que al constituirse hizo nacer esperanzas de progreso, siendo en sus comienzos, todo buenas intenciones, plausibles ideas, que pronto se convirtieron en negligencias, desalencamientos y dudas porque le faltó la fe al convencerse de que carecía del apoyo de los demás, de que hacían el vacío á su alrededor y no se le proporcionaba los recursos necesarios para la realización de sus grandes ideales.

Por mucho que se hable de este asunto, siempre resultará poco si se tiene en cuenta que el extender su acción es contribuir al fomento de la riqueza del país y al renombre de este rincón de mundo cuyos tesoros envidian otros que si los adueñaran, mejor los atenderían, sacando de él todo el provecho posible.

Variedades

Perros azules
Entre los 3,500 perros de diversas razas que se exhibieron el mes pasado en una exposición canina celebrada en Londres, figuraban dos bulldogs azules, de extraordinario valor por ser los únicos de su especie que se conocen.
Son hijos de una pareja de bulldogs franceses, atigados, y su color es debido sencillamente á un capricho de la naturaleza. El mayor nació hace año y medio y el menor hace diez meses.
Aparte del color, tienen el aspecto de los bulldogs franceses ordinarios, con una talla de 20 centímetros; y las orejas de la forma de las de murciélago. El más pequeño de los dos perros está tasado en 5,000 duros, y el otro, el mayor, en 1,500.

El uso del francés en Bélgica
Conocida es la perseverancia con que los flamigants se esfuerzan en debilitar en Bélgica el uso del francés, para asegurar la supremacía del idioma germánico. *L'Etiole Belge* cita un ejemplo bastante divertido de su ingeniosidad.

En la guía oficial, que es bilingüe, de los ferrocarriles, se encuentran indicados en la página los precios de las bebidas de los *buffets* de las estaciones. Esos precios están señalados en dos columnas: la una escrita en francés, la otra en flamenco. Mientras que el *bock belge* cuesta treinta céntimos, el *belgishe bock* no cuesta más que veinticinco.

Así, pues, se va ganando cinco céntimos si se pide el *bock* de cerveza en flamenco, en vez de pedirlo en francés. Y es, sin duda, una propaganda práctica y de positiva eficacia.

Dime lo que fumas
Watteville, el famoso coleccionista de pipas, hace saber al mundo que ésta tiene su psicología, y trata de comprobar su aseverancia con las siguientes conclusiones:

I. La pipa es característica de una raza; el tabaco y el cigarrillo son internacionales.
II. La laboriosidad de una raza se halla en proporción inversa al largo del tubo de las pipas que gasta; cuando más larga es aquella, más aficionado á la vida regalada suele ser el pueblo.
III. Cuanto más pequeño se presente el tubo de la pipa mayor es la disposición económica de la raza; cuanto más grande es aquel, más pronunciadas resultan las inclinaciones de ésta hácia el derroche y la vida disipada.
IV. Por la manera de fumar, es fácil conocer el espíritu de una raza.
V. Dime lo que fumas, y te diré quién eres.

Centellas.

Desaparición de "La Gioconda,"

París, 22.—Esta tarde ha circulado por París una noticia á la que nadie ha querido dar crédito en los primeros momentos, pero luego desgraciadamente se ha confirmado. Se decía que á primeras horas de la tarde se ha notado la desaparición del famoso cuadro *La Gioconda*, inmortal obra maestra de Leonardo de Vinci, orgullo del Museo del Louvre.

Sabido es que dicho cuadro ocupaba el testero de honor del pequeño salón cuadrado del nombrado Museo parisien y que hace unos cinco años fué colocada la admirable tela en un hermoso marco de madera esculpida estilo Renacimiento, que ofreció la condesa de Bearn. Esta noticia ha sido inmediatamente comunicada á Dujardin-Beaumez, subsecretario de Bellas Artes, aunte ahora de París.

Ha sido inmensa la emoción que el hecho ha causado en el Museo, habiéndose inmediatamente reunido los conservadores y jefes de servicio para tomar los primeros acuerdos pertinentes á lo extraordinario del caso. A las tres de la tarde ha sido cerrado el Museo y se ha comenzado un detenido registro del mismo, pues alguien ha supuesto que bien podría haber sido el famoso cuadro cambiado de lugar con el solo objeto de tomar del mismo alguna nueva fotografía, pero hasta el presente no ha dado el registro el menor resultado. Son varios los fotógrafos que poseen una autorización nominal para sacar copias del Museo, pero todos ellos están registrados en las oficinas del mismo y con el retrato de cada uno; todos han sido llamados por la administración del Museo para proceder á una investigación especial.

Nadie se explica el suceso, pues no puede haberse hecho desaparecer *La Gioconda* con el objeto de sacar provecho material del cuadro, ya que su venta clandestina sería imposible, por lo universalmente conocida que es la obra.

Un ratero, abriendo una maleta que acaba de robar en la estación del ferrocarril:

—¡Toma! No hay más que ropa de mujer... Pues tendrás que casarme para aprovecharla.

DE AUSTRIA

La edad del Emperador

El día 18, los pueblos que constituyen el Estado austro-húngaro solemnizaron el aniversario del nacimiento del Emperador y Rey Francisco José. Este Monarca, universalmente venerado, ha cumplido los 92 años.

A pesar de su avanzada edad, el Emperador, que se halla actualmente veraneando en Ischl, se halla en perfecto estado de salud, que nada deja que desear. Se halla completamente restablecido de su reciente dolencia, y lo demuestra así el hecho de que, tras un año de no montar á caballo, ha vuelto á reanudar el ejercicio de este deporte.

El viejo Monarca dió, hace algunos días, un paseo á caballo de una hora y media. Subió á caballo por sí solo, y dijo sonriendo á un palafrenero que quería ayudarle á colocar el pie en el estribo: «Es inútil, amigo mío; el día que no pueda montar solo, renunciaré á la equitación».

El médico particular del Emperador, doctor Kergl, quedó tan agradablemente sorprendido de su elasticidad juvenil, que no ha titubeado en declarar que, á su juicio, el Soberano podrá gozar aún muchos años del placer de montar á caballo.

Hablando con su médico, mostróse el Monarca sorprendido de las noticias alarmantes que han circulado estos últimos tiempos acerca del estado de su salud.

EL TÚNEL DE LA MANCHA

De nuevo la cuestión del ferrocarril directo entre Londres y París vuelve á estar á la orden del día. Apenas habrá proyecto de obras públicas en Europa que tenga una historia más accidentada. Ya en 1875 el gobierno francés había concedido á Miguel Chevalier, á León Say y á Lavalley la vía férrea correspondiente hasta su unión con la británica. Una sociedad poderosa se fundó entonces para comenzar los trabajos de la magna empresa. En 1882, y bajo el gabinete Gladstone, las cosas estaban tan adelantadas por la parte de Inglaterra, que se veía ya el ferrocarril transmanchero como un hecho consumado. Por desgracia, una enorme agitación en el público británico, en la que sorprenden ver figuras tan eminentes como el cardenal Manning y el poeta Browning, malogró aquella tentativa. Las razones invocadas contra el proyecto eran de toda índole, desde las más terroríficas, como la invasión subterránea de la Gran Bretaña por los enemigos del continente, á las más ridículas, como la conservación de las patriarcales costumbres de la *Merry England*. Sea como quiera, el ferrocarril quedó en suspenso.

Como se recordará, el proyecto revuelto hace pocos años. Una poderosa sociedad inglesa, donde figuraban A. M. Douglas y Fox, afamados constructores, se formó á dicho objeto. Todos los elementos estaban reunidos. El gabinete Campbell-Benneman había dado su asentimiento. Entre los elementos mil-

Impresión de una profesora

Miss Elisabeth Wallace, profesora de la Universidad de Chicago, ha hecho un viaje por España, y algunas de sus impresiones las traduce Eladio Homs en *La Cataluña*. De ellas extractamos las siguientes, que resultan interesantes en los actuales tiempos:

«...Yo creo que fueron previamente estos contrastes regionales lo que más me impresionó. El sol ardiente y la retraída vida social del Sur de España se hallan en vivo contraste con los fríos vientos y la cálida hospitalidad del Norte. Si en Sevilla me pareció estar viviendo en una tierra lejana y fascinadora, en Barcelona volví á respirar el espíritu y la energía indomables que la hacen comparable con mi adoptiva ciudad de Chicago».

Durante los tres meses que pasé en Andalucía aprendí á amar esa tierra que, á pesar de hablarla el sol, resulta ser, donde los labios sonríen, pero los ojos se mantienen tristes, y donde una misteriosa nota melancólica deja oírse en todos los cantos de amor y de placer; una tierra donde la tradición paraliza la iniciativa y donde existen verdaderas minas de literatura y tesoros históricos que aguardan á un nuevo Colón.

Pronto la vida lenta de Sevilla empezó á dejar sentir sus efectos. Había una especie de encanto insidioso en la irrespetuosidad por cualquier sistema uniforme de vida. Cualquiera hora parecía buena para hacer cualquier cosa ó para no hacer nada. La frase «un día de estos», oída á cada paso, fué adquiriendo un lugar de importancia en mi vocabulario propio. Aprendí á amar la obligación diaria de «tomar el sol» en el invierno, y aprendí á deambular con feliz vagancia por las singulares calles antiguas, contemplando con alegría los recuerdos de pasadas grandezas. No iba especialmente en busca de cosas antiguas ni modernas; la edad pintoresca me dejaba ya satisfecha.

Una visita que hice un día al caer la tarde al singular Colegio «Mont d'Or», situado en una colina de Tarrasa, me dió más confianza en el porvenir de España que ninguna otra cosa que viera en mi viaje; pues allí pude ver cómo la cultura y la inteligencia más altas se habían unido á un desinterés perfecto para trabajar juntos por el bien de futuras generaciones, sin esperanza de presente recompensa material».

DE POLITICA

Lo que dice Lerroux

El señor Lerroux, hablando sobre sus planes políticos, ha dicho que está altamente satisfecho del movimiento de entusiasmo republicano que de un tiempo á esta parte se ha notado en España.

Para muy en breve y con todos los elementos de la minoría parlamentaria que acudilla, prepara un acto trascendental en Valladolid, que tendrá verdadero carácter de asamblea y á que piensa convocar á todas las provincias castellanas.

En esta asamblea quiere pulsar la opinión de las masas para ver el camino que debe seguirse.

Otro de los asuntos que estudia el señor Lerroux es el nacimiento del sindicalismo español. Evolucionista convencido, ve con agrado el resurgimiento del obrerismo nacional. Cree que esto será el paso definitivo para el advenimiento de la República.

Habló también de la próxima campaña electoral diciendo que esta como nunca interesada en que ésta alcanzara el más grande éxito para el partido republicano español.

Cree que todas las energías empleadas en la propaganda para la gran lucha que se avecina, han de ser pocas.

Considera que la conquista de los municipios es el gran recurso revolucionario.

tares, algunos tan poco sospechosos como el almirante Fischer, se había pronunciado en favor del proyecto. Por desgracia una nueva agitación que mister Balfour tuvo el mal gusto de tomar por su cuenta, malogró de nuevo tan bellos propósitos y el gabinete liberal tuvo que cantar la palidiosa canción del Cobden Club, que los apoyaba, creyó conveniente desistir. Hoy día el proyecto renace precisamente por causa de la seguridad de la isla, ó de la alarma que provocaría un caso desgraciado de guerra naval, por recibir de fuera todas sus subsistencias.

Es más, el túnel submarino no tendría más que ventajas, sea cual fuese el punto de visto considerado. El célebre ingeniero francés Albert Sarriaux ha afirmado rotundamente que hoy día las razones que se oponen á su construcción son más de orden sentimental que técnico ó militar. En cuanto á los medios de ejecución técnica, ni deben discutirse siquiera. Después de los vastos trabajos realizados en el del San Gotardo, de 15; en el del Simplón, de 20, se puede considerar como relativamente simple la construcción de un túnel de 48 kms.—longitud máxima—en las condiciones del terreno, que no parecen muy difíciles ni desfavorables. Hay que advertir que ciertas minas del país de Gales se extienden más mar adentro de lo que representarían el túnel submarino. Los medios actuales, perfeccionados en cuanto á tracción eléctrica, perforadoras, bombas rotativas, iluminación, debieran entrar también en la línea de cuenta.

La cuestión del gasto, por más que deba considerarse como secundaria, ha sido

tomada en consideración y no parece que sea para desanimar á nadie. Los ingleses han evacuado la parte que les corresponde en 160 millones y los franceses estiman la suya en 200 millones. Los americanos, gente más práctica en negocios, han calculado que la obra pudiera hacerse á un gasto más reducido. Verdad que hay condiciones que no se pagan con todo el dinero del mundo. Nos referimos, por ejemplo, al mareo. Cuéntase que la reina Victoria al oír hablar por vez primera del túnel imaginado por M. Thomé de Gamon i, respondió: «Decidme que si prospera su idea reciba mi bendición en nombre de todos los demás de Inglaterra». Los lectores que hayan tenido el placer de viajar con mal tiempo de Calais á Douvres, ó viceversa, ya comprenderán las palabras de la soberana.

En lo que refiere á la parte francesa, la cuestión parece resuelta definitivamente. Los estudios se hallan tan adelantados y el concurso necesario tan asegurado que el día que Inglaterra diese su asentimiento podrían inaugurarse inmediatamente los trabajos para terminarlos á más tardar en cinco ó seis años. La sociedad francesa de 1875 conserva todavía su existencia legal y entraría otra vez en funciones cuando cesara la oposición británica. Entre las varias razones que militan en pro de la nueva vía hay la del enorme tráfico que supondría. El que representan actualmente los habitantes de las islas Británicas para el todo continente europeo no llega ni á la tercera parte de lo que se efectúa entre París, Bélgica y la Alemania del Norte. [Cuantos viajeros encanecidos no han pisado la tierra británica por el solo terror de agual? A pesar de tratarse de un pueblo tan poco casero como el inglés, no hay duda que cuando aumente la facilidad de comunicaciones aumentarán también sus relaciones con el continente.]

El comercio debiera tocar también los beneficios resultados de tan gigantesca empresa.

Durante los últimos años ha permanecido casi estacionario el intercambio franco-ingles cuando el de Alemania ha aumentado en vastas proporciones. El poder comercial de Inglaterra no haría más que ganar con dicha reforma. Los fletes marítimos están sobrado bajos para que pueda luchar el túnel con los buques mercantes. En cambio facilitaría á Inglaterra los medios de conservar su situación preponderante como amparo de comercio. Las objeciones militares y marítimas de defensa del país son completamente quiméricas. Aún suponiendo que pueda reunirse un ejército francés ó alemán sin que el gobierno tenga conocimiento de ella, aunque la flota inglesa no destruya la entrada del túnel—lo que sería facilísimo cañoneando los viaductos terminales—que las fortificaciones de Dover quedasen reducidas al silencio, queda aún otra consideración. Se supone siempre que el ejército invasor penetraría como los bañistas en un hotel. En realidad, la cosa es más complicada. M. Sarriaux buen juez en la materia como ingeniero jefe de la compañía francesa del Norte calcula que el simple transporte de un cuerpo de ejército de 30,000 hombres con su material exigiría 150 trenes y requeriría de seis á ocho días. Pero en realidad el túnel prestaría los más señalados servicios á la Gran Bretaña liberando su flota protectora en cuanto á los aprovisionamientos en provecho de sus fuerzas navales ofensivas.

Aunque no nos compete hablar aquí de objeciones de orden sentimental digamos que son puramente ridiculas. Ha privado acaso el mar de entrar en Inglaterra la literatura francesa, la filosofía alemana, la música italiana, el teatro escandinavo? ¿No existen á pesar de todo las comunicaciones entre los pueblos? ¿Es que Inglaterra quería resucitar una especie de muralla de la China ó encerrarse como el Japón de antaño ó el Paraguay del S., de Francia? No. El pueblo inglés como todos los que viven á la moderna ha de aceptar cuantas facilidades haya para las relaciones entre los hombres ya que con ellos se obtienen nuevas garantías para la paz y el progreso de las naciones.

Dr. W. Coroleu.

LOS QUE SE MUEREN

EMILIO MARIO

En un colega de Madrid correspondiente al miércoles último leemos las siguientes líneas:

«Ayer, á las siete de la tarde y en la villa de Leganés, donde actualmente residía, falleció, á consecuencia de una afección cardíaca, nuestro querido amigo Emilio Mario, hijo del que fué eminente actor del mismo nombre y autor afortunado de obras teatrales de gran celebridad, como «Militares y paisanos», «El director general», «Tocino del cielo», «El libro cambio», «La Ciclón» y otras muchas, entre las cuales figura «El revisor», estrenada con gran éxito en Eszlava durante la temporada última.

Excelente amigo y notable escritor, dejó con su prematura muerte hondo vacío en el Teatro, en la Congregación de Actores de Nuestra Señora de la Novena, de la que era primer vicepresidente, y, sobre todo, entre las muchas personas que gozaban de su amable trato.

Descanse en paz nuestro entrañable compañero y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro profundo sentimiento.

En un tribunal:

—Le digo á usted que le vieron haciendo esa la noche de autos.

—Pues no puede ser, señor juez. Puedo probar lo contrario.

—¿Cómo?

—Porque mal podría yo hacer eso cuando no sé escribir.

DE LAS HUELGAS

Disturbios sangrientos en Inglaterra

Londres 21.—El aspecto de Londres vuelve á ser el normal. El ministro de la Guerra ha ordenado que las tropas se retiren á los cuarteles. La Policía ya no ocupa las estaciones. Sin embargo, el servicio de ferrocarriles está tan desorganizado á consecuencia de la perturbación pasada, que no podrá funcionar con regularidad hasta el miércoles.

En Glasgow todo está en orden ya. De Liverpool son igualmente satisfactorias las noticias. Ya no hay disturbios. Panaderos y carniceros han podido facilitar al público importante cantidad de pan y carne. No obstante, es necesario reconocer que los huelguistas no se muestran unánimes en acatar las órdenes de sus jefes.

En Dublín, la noche pasada hubo violentos desórdenes, sólo comparables á los que ensangrentaron la ciudad cuando el jubileo de la reina Victoria. En varios puntos de la ciudad, hubo encarnizados combates entre la policía y la multitud amotinada. Treinta agentes y unos cien manifestantes resultaron heridos de gravedad. Fueron presos veinte de los principales tumultuarios.

En Tredegar (País de Gales) los huelguistas han asaltado las viviendas de los judíos y han robado de los almacenes enorme cantidad de joyas, vestidos y zapatos.

La ciudad de Llanelli ha sido también teatro, la noche última, de sangrientos disturbios. Ayudados por sus camaradas, los mineros huelguistas invadieron la estación é incendiaron los depósitos de mercancías y los trenes militares. Como habían arrojado á las hogueras bidones de esencia y paquetes de municiones, se produjeron explosiones formidables, una de las cuales causó la muerte á diez personas.

Los huelguistas se despararon luego por la ciudad y saquearon muchos almacenes.

La Policía cargó varias veces á palos; pero como esto era insuficiente, tuvo que intervenir la tropa y hasta se vio obligada á acometer diez veces á los huelguistas con bayoneta calada. Resultaron numerosos heridos, entre ellos no pocos niños y mujeres.

Los ferroviarios de Newcastle han recibido con verdadera cólera la noticia del acuerdo y muestran la intención de no volver al trabajo mientras no se les conceda la jornada de ocho horas, un salario de 22 chelines semanales y el aumento de todos los salarios actuales en dos chelines por semana.

También los ferroviarios de Manchester se niegan á obedecer las órdenes de sus jefes. Los sindicalistas, reunidos en un meeting, han acordado á los jefes de tracción y, por unanimidad, han rechazado una proposición que implicaba la aprobación del acuerdo. De las estaciones Victoria y Exchange no ha podido salir ningún tren. Continúan cerradas y custodiadas. Únicamente en la estación central se ha podido organizar un servicio reducido.

La señora ha estado fuera unos días y al volver pregunta á la criada:

—¿Ha recibido usted alguna visita durante mi ausencia?

—Sí, señora; la de mi tía, que ha venido del pueblo.

—Pues se ha dejado olvidada la pipa en la cocina.

Negociaciones franco-alemanas

Un discurso del ministro de la Guerra francés.—Un artículo de «Le Matin».

París 21.—El ministro de la Guerra, M. Messimy, ha pronunciado un elocuente brindis en una fiesta agrícola que se celebraba en Trévois (Ain).

Refiriéndose veladamente á los acontecimientos que preocupan y absorben la atención general, dijo:

«No he aceptado sin vacilación la cartera de Guerra. Tengo conciencia de haber asumido una misión que, en razón de las circunstancias, ha venido á ser singularmente pesada.

Tengo el deber de inspirar á la Nación una plena confianza en sus destinos y en su fuerza. Esta fuerza existe realmente. Se siente palpitar en todos los testimonios de quienes, grandes ó pequeños, están colocados en sus órdenes. Se siente vibrar más aún en este país tan profundamente patriota, en el curso de conversaciones que tengo á diario con todos los ciudadanos».

«Es verdad que somos una Nación pacífica, pero somos orgullosos de nuestra gloriosa historia. No podemos abdicar de ninguna de nuestras bellas tradiciones. Esta confianza que tenemos en el porvenir de nuestro país, no es inferior en nada ni á la realidad presente ni á las eventualidades futuras.

Bebo por la Francia republicana, que desde hace algunos meses da al mundo entero un ejemplo tan hermoso de orgullo nacional, de energía y de grandeza».

La Prensa no se encuentra animada de los mismos sentimientos que M. Messimy. Prueba de ello es un artículo que consagra «Le Matin» á las diferencias franco-alemanas, en el que llega á escribir este párrafo:

«Con el fin de alcanzar de una vez para siempre libertad completa en Marruecos, y que Alemania nos dé su apoyo diplomático, para hacer suscribir á las demás Potencias el compromiso que se contraiga, la opinión pública en Francia consentirá gustosa en que el Gobierno de M. Caillaux llegue hasta el límite de las concesiones».

Información

Comisión especial de Sanidad.

Esta mañana se ha reunido la comisión municipal especial de Sanidad presidida por el teniente de Alcalde Sr. Royer y concurriendo, además de todos los médicos e inspectores municipales, el concejal Sr. Forteza Rey.

El Presidente dió cuenta de que la reunión tenía por objeto la distribución de los servicios para el caso de que se presentara algún enfermo sospechoso de cólera.

En vista de esto se ha destinado al inspector municipal Sr. Losada al almacén de objetos para su distribución y para que aquellos estén prontos para ser trasladados a los puntos necesarios.

Se acordó que en caso de vuela a presentarse algún enfermo sospechoso, sea visitado por el médico de cabecera, se invite a éste para aislarse con el enfermo y prestarle los auxilios facultativos.

A los médicos Sres. Oliver y Gayá se les ha encargado de distribuir los servicios en los pabellones de desinfección de la Cuarentena y a fin de datur a dicho local del material necesario.

Se acordó que uno de los días de la semana entrante la Comisión pase a la Cuarentena y sobre el terreno señale la distribución del local, y el sitio donde se ha de instalar una cocina económica y también ver si es posible instalar en aquél sitio una cocina de gas.

También se habilitará el local para que puedan ocuparlo un médico, un auxiliar de éste y un dependiente de ambos.

Se acordó pedir al representante de la casa Fornells de Barcelona, una camilla portátil, seis pares de guantes de goma, dos pares de botas superpuestas, un hervidero y un hornillo de alcohol.

Se dió cuenta de los objetos que fueron transportados a Portals con motivo del caso sospechoso de cólera que allí hubo.

Dióse cuenta de un oficio del inspector provincial de Sanidad Sr. Lopez Comas en el cual recomienda se efectúen visitas domiciliares, que se examinen las sustancias alimenticias, indico después en la forma como se ha de proceder al riego de la población y termina indicando la conveniencia de prohibir la existencia de estercoleros cerca de las viviendas, ni cerca de las vías de circulación y de los torrentes.

Y por último, acordóse que todo el material sanitario que se encuentra en Capuchinos sea trasladado a los pabellones de la Cuarentena.

Del Instituto

En virtud de lo dispuesto en el Reglamento de los institutos generales y técnicos, desde el 1.º de septiembre próximo quedará abierta en la secretaría de la casa de la mañana la matrícula oficial de los estudios generales del Bachillerato, la del Magisterio y la de la clase nocturna para obreros; y en la primera quincena de octubre y las mismas horas para la enseñanza no oficial (colegiada).

Se facilitará a las alumnas en la portería del Establecimiento una hoja impresa (solicitud) previo el pago de 0.20 céntimos en la cual se expresará el nombre y apellidos paterno y materno, edad, el pueblo de su naturaleza y el domicilio así como las asignaturas a que desea matricularse, el grupo de estudios a que pertenecen y la clase de enseñanza oficial ó no oficial a que corresponden, presentando al efecto la cédula personal los mayores de 14 años.

Abonarán por derechos de matrícula en papel de pagos al Estado ocho pesetas por asignatura de cada año del Bachillerato.

En los estudios elementales del Magisterio abonarán veinticinco pesetas por grupo en dos plazos; pero si hubieran de concederse para las asignaturas comunes, validez académica por el Bachillerato habría de abandonarse por los interesados la diferencia que queda establecida.

Además deberán entregar todos los alumnos en general, tantos timbres móviles de 0.10 céntimos como asignatura se matriculen, más dos, uno para unir al primer pliego de papel de pagos al Estado, y otro para el talón resguardo.

La novillada de la "Asociación de la Prensa."

Ha quedado definitivamente arreglado el cartel de la novillada organizada a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Según nos participa la comisión se lidiarán seis novillos toros desechos de tonta y cerrado, cuatro de ellos pertenecientes a la ganadería de don Manuel Garrido Santamaría y los otros dos de la de Regredo de don Juan Agudo.

Los cuatro primeros serán estoqueados por los valientes novilleros Emilio Costell (a) Cortijano y Mariano Merino (a) Montes II y los otros dos después de reñoneados por el afamado caballero don Mariano Ledesma serán muertos por Fabián Casoria (a) Machaquito de Madrid.

El cartel como verán nuestros lectores es completo y no puede ser ya más tentador y lrayante.

Verifican el despeje de la plaza el notabilísimo profesor de equitación señor Menéndez, el distinguido y joven oficial de infantería don Antonio Vidal Cabrinetti y el distinguido sportman don Francisco Guasp, los cuales lucirán en el redondel tres briosos caballos lujosamente enjaezados.

Este acto de deferencia y atención que han tenido los citados señores para con la Asociación de la Prensa, es digno del más sincero agradecimiento.

Palcos y redondel de la plaza serán adornados artísticamente con guirnaldas flores y trofeos de banderas haciendo destacar sobre todos ellos los palcos que ocupará la Presidencia de Honor, Gobernador civil y Asociación de la Prensa.

Hoy han sido repartidos unos pequeños anuncios de la novillada. Los carteles que serán lujosísimos serán fijados el próximo domingo como igualmente repartidos unos elegantísimos prospectos al cromos y relieve confeccionados expresamente para dicha fiesta.

Según anuncia el representante de la Empresa el ganado escogido es de muchas libras y de bonita lámina. Este lle-

gará a Palma el próximo lunes verificándose el desajonamiento en el redondel de la plaza. A este acto que se verificará poco después de la llegada del vapor de Alicante podrán concurrir cuantas personas deseen presenciarlo.

Hoy ha recibido la comisión el precioso estoque de lujo que se encargó a una armería de Madrid, y que debe ser otorgado al matador que más se distinga en la lidia y muerte de sus novillos toros.

Los bienes de las Asociaciones

Se ha dirigido a los gobernadores la siguiente circular:

«Ley de 29 de diciembre de 1910, en su artículo 4.º, crea un impuesto de 25 céntimos por 100 anual sobre el valor de los bienes de las Asociaciones, Corporaciones y demás entidades de carácter permanente cuyos bienes y derechos no se transmitan por sucesión hereditaria; quedando exentos de este impuesto los Hospitales, Hospicios, Casas de Caridad, Montes de Piedad y Cajas de Ahorro sometidos al protectorado y aprobación del gobierno y los bienes que en 1.º de enero de cada año estén exceptuados absoluta y permanentemente de la contribución territorial por disposición legislativa; como también gozarán de exención los institutos dedicados a la Beneficencia, gratuita, siempre que aquél conceda dicha exención, previo el informe del Consejo de Estado en pleno.»

Estas exenciones aparecen reproducidas en el reglamento de 20 de abril último, estableciendo en el artículo 193 lo siguiente:

«Apartado A). 1.º Los exceptuados (bienes) absoluta y permanentemente de la contribución territorial, conforme al artículo 14 de la ley de 29 de diciembre de 1910.

«Apartado B). 8.º Los pertenecientes a Hospitales, Hospicios, Casas de Caridad, Montes de Piedad y Cajas de Ahorro sometidos al protectorado y a la aprobación del gobierno. Esta exención se declarará en cada casa por la oficina liquidadora del lugar en que dichos institutos tengan su domicilio principal, previa presentación de la real orden de aprobación.»

9.º Las instituciones de Beneficencia gratuita y las Sociedades cooperativas obreras de socorros mutuos, previa declaración de exención hecha por el ministro de Hacienda, oyendo al Consejo de Estado en pleno. Para declarar la exención es preciso que se acompañe a la instancia en que se solicite los documentos que justifiquen la índole de la institución, sus constituciones, estatutos ó reglamentos y el traslado de la Real orden de clasificación como de Beneficencia, hecha por el ministro correspondiente. La declaración de exención se publicará en la Gaceta de Madrid.»

Y habiéndose prorrogado por Real orden del ministerio de Hacienda de 10 de julio último hasta el día 3 de septiembre próximo inclusive el plazo señalado por el artículo 199 del reglamento de 20 de abril anterior, para que las personas jurídicas presenten las relaciones de bienes y documentos prevenidos en los artículos 196 y 198 del mismo reglamento en las oficinas liquidadoras del impuesto de derechos reales.

Esta Dirección general, teniendo en cuenta la importancia de los preceptos anteriormente apuntados para las fundaciones benéficas particulares, ha acordado transcribir e interesar a V. S. ordene lo conveniente a fin de que esta Junta provincial de Beneficencia procure su cumplimiento por todos los Patronatos de instituciones de la provincia, y ella, por su parte, los cumpla en cuanto a los que administra, evitándose de este modo los perjuicios que a las mismas puede ocasionarles la inobservancia de tales preceptos; debiendo V. S. al propio tiempo, publicar en el Boletín Oficial la presente orden para mayor conocimiento de los patronos de las referidas fundaciones.»

El alza de la carne

Esta mañana, bajo la presidencia del Alcalde señor Alemañy se ha reunido la Comisión de Gobierno y Policía con el objeto de tratar sobre el alza de la carne y estudiar los medios que pudieran ponerse en práctica para abaratarla.

Han sido llamados algunos cortantes del trust, los cuales manifestaron que en primer término el alza de la carne obedece a la escasez de ganado y después a que en la Plaza Mayor hay establecidas mesas reguladoras que les hacen la competencia. Añadieron que en los mercados de Argel, Alicante y Barcelona, donde se surten de ganado, éste escasea muchísimo, añadiendo que así que vengan nuevas partidas, se abaratará la carne.

Los cortantes de las mesas reguladoras manifestaron que efectivamente escasea el ganado.

En vista de todo esto, se convino en telegrafiar a los alcaldes de Argel, Barcelona y Alicante para saber el precio de los bueyes en aquellos mercados.

Además se harán gestiones para ver de comprar una partida de ganado para sacrificarlo y expendirlo a más bajo precio.

El paseo de Sagrera

En el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra se publica la siguiente Real Orden.

«En vista de lo manifestado por V. E. a este Ministerio en su escrito fecha 2 del mes actual, al cursar la instancia promovida por el Ayuntamiento de Palma, en solicitud de que se le conceda la permancia por tiempo indefinido del paseo llamado de Sagrera, comprendido entre la puerta de Atarazanas y la puerta Nueva del muelle, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien acceder a lo solicitado, con carácter provisional, en tanto se dé cumplimiento a lo dispuesto por R. O. de 30 de julio de 1906 y con sujeción a las siguientes prescripciones:

1.º En el mencionado paseo de S-

grera y en el extremo inmediato al bauna fuerte contusión en la parte derecha del esternón con fractura de tres costillas y la dislocación de la clavícula derecha.

En vista de su estado grave fué conducido al Hospital.

Noias del Carnet

De Sociedad

El Sr. Maura, que tiene por huésped en el predio S'Alqueria, al exministro Sr. Sánchez Guerra, le obsequió con una excursión a Valdemosa, Dejá y Saïter.

El Sr. Sánchez Guerra permanecerá en esta hasta el próximo miércoles que saldrá para Barcelona.

Según noticias que tenemos, el señor Maura permanecerá en Mallorca hasta últimos de octubre a no ser que sucesos políticos reclamen antes su presencia en Madrid.

Esta mañana, en automóvil, han salido D. Antonio Maura, el Sr. Sánchez Guerra, el jefe local de los conservadores don Manuel Guasp y el concejal D. Manuel Salas para el Santuario de Lluç, donde habrán comido. También han visitado Pollensa y castillo del Rey. Esta noche estarán de regreso en Palma.

Anoche estuvieron en esta capital dejando por breves horas sus residencias veraniegas, el jefe de los conservadores D. Antonio Maura, el Capitán General D. Valeriano Weyler y el exministro conservador Sr. Sánchez Guerra.

De viaje

Ayer tarde salió para Barcelona el V. cario General D. Antonio M. Alcover. También embarcaron los hijos de D. Antonio Maura, D. Honorio y D. José María y el secretario del presidente don Prudencio Rovira. Este último regresará en breve a Mallorca.

Despidieron a los citados señores Maura sus padres, el exministro Sr. Sánchez Guerra, D. Francisco Maura, D. Manuel Guasp y D. Manuel Salas.

Procedentes de Valencia han llegado esta mañana en el vapor «Cataluña», don Juan Güell, D.ª Margarita Frau, D. José Vidal, D. Antonio Ferrandiz, D. José Vidal, D. Francisco Curvera, D. Bartolomé Salom, D. Francisco Forteza, don Emilio Zarzo, D.ª María Roig, D. Ramón Alemany, D.ª María Moranta, don María Llopis, D. José Alonso, D.ª Carmen Aris y otros pasajeros.

El herido de ayer

En la información que ayer adelantamos referente a la desgracia ocurrida en el taller de herrería de la plaza del Rastillo, dijimos por habernos así manifestado en el propio establecimiento que el dueño y otros varios individuos examinaban una escopeta de salón y que ésta se disparó hiriendo al operario Gaspar Salamanca.

Averiguado el hecho resulta que el dueño de la herrería para nada intervino en él, sino que el joven D. Miguel Vich y Salom fué el que entró en el citado taller y suplicó al propietario de la herrería que le dejara poner en el caracol la escopeta para enderezarle el cañón y que al realizar esta operación se disparó el arma, cuyo proyectil hirió gravemente al operario Salamanca.

Con gusto hacemos esta aclaración ya que así resulta ser la verdad del hecho desgraciado acontecido.

Esta mañana hemos preguntado al Hospital Provincial por el estado del desgraciado Gaspar Salamanca, habiéndose nos manifestado que iba mejorando notablemente de la herida recibida y que se encontraba algo más animado en su estado normal.

Asociación de la Prensa

Anoche, bajo la presidencia del señor Guasp se reunió la Junta Directiva de la Asociación de la Prensa.

Se dió cuenta del informe emitido por la comisión investigadora relativo al cese de don Joaquín Domenech del cargo de director de La Tarde, y después de enterarse de una carta del propietario de dicho diario, se acordó que el señor Domenech se halla comprendido para obtener los beneficios que se señalan en el artículo 44 del Reglamento.

Se enteró de las gestiones realizadas por la comisión para la organización de la novillada a beneficio de la Asociación, acordando, para dar más realce a la fiesta, contratar el diestro Montes II.

Se enteró del estado de fondos, que asciende a 2.064.44 pesetas y se levantó la sesión.

El tiempo

Sigue siendo más llevadera la temperatura reinante. No se siente el calor bochornoso de la semana última.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 763 milímetros.
Termómetro (4 a las 9 m.), 24.º C.
Máxima al sol, 35.º Id.
Máxima a la sombra, 21.º Id.
Mínima a cubierto, 21.º Id.
Mínima al descubierta, 20.º Id.
Temperatura media de ayer, 26.º Id.
Temperatura media correspondiente al mes, 26.º Id.

Diferencia, 0 en menos.
Dirección del viento N. E.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 4 Kgs.
Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 15.
Evaporación en 24 horas 6 id.
Humedad a las 9 (tanto por ojo de saturación), 75.
Ascenso del barómetro en 24 horas, 0 milímetros.
Tensión del vapor, 16.

Incendio en un monte

En la noche de anteaer se declaró un incendio en el monte del predio «Son Sastre» del término de Capdepera propiedad de doña Catalina Beltrán. Acudió la guardia civil del puesto de Son Servera y otras numerosas personas, logrando la extinción del fuego a las diez horas, después de penosos trabajos.

Las pérdidas ocasionadas ascienden a unas 1.150 pesetas. Se quemó una extensión de monte de pinos y leña baja de 12 hectáreas 58 áreas, en el predio «Son Sastre», unas 74 áreas en el de «Creu Vaya» y unas 74 áreas en el llamado «Es Recó» del término de Artá, propiedad de don Mateo Amorós Alzina.

Una desgracia

En Son Serra ayer tarde trabajando en el blanqueo de una casa se cayó del andamio en que estaba, el obrero Benito Foot, de 63 años de edad.

Acudieron los vecinos y el guardia municipal de aquel suburbio prestando el auxilio. Fué trasladado a la Casa de Socorro donde el médico señor Oliver le practicó la primera cura, apreciándole

han sido conducidos los cadáveres siguientes:

Defunciones

Día 14.—Doña Magdalena Campins Pinimelis, viuda, 86 años; doña Catalina Esteve Roselló, soltera, 19 años.

Día 15.—Bartolomé Gomila Oliver, 27 años; don Antonio Salvá Vich, casado, 57 años; don Miguel Tur Tur, casado, 77 años.

Día 16.—Ninguno.

Día 17.—Doña Francisca Miró Pifa, soltera, 67 años; María Alomar Bonet, 5 meses; doña Teresa Burga Lázaro, viuda, 67 años.

Día 18.—Doña Catalina Amengual, casada, 50 años; Francisco Femenias, 16 meses; Mateo Abraham, 10 meses.

Día 19.—Doña María Riera Torres, viuda, 79 años; María Expósito, 16 meses; doña Margarita Benassar, casada, 73 años; Josefa Salas Abraham, 5 meses; Antonia Juan Casanovas, 9 meses.

Día 20.—Doña Antonia Esbaranch Smpol, viuda, 35 años; don Ramón Forment Llorente, casado, 43 años.

Día 21.—Doña Antonia Fiol Crespi, casada, 42 años.

Día 22.—Doña Catalina Vallespir Quetgas, casada, 76 años; doña Antonia Colom Santandreu, viuda, 70 años; doña María Murillo Aguilar, casada, 25 años.

Día 23.—Belen Rogla Barceló, 8 meses; doña Sebastiana Ferrer Ferrando, casada, 49 años; María Ignacia Riera Casaller, 21 meses; don Bartolomé Solivella Coll, casado, 71 años.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Cesferino papa, Segundo y Alejandro.

Cuarenta Horas.—Empezarán en Santa Clara dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista, a las cinco de la tarde; exposición y al anochecer rosario, meditación, estación y orerva.

NOTAS DEL MAR

Entradas

El vapor Cataluña, procedente de Valencia.

Salidas

El vaporcito Ciudad de Palma, para Cabrera.

Despachados

El laúd Carmela, para Torreveja.

Noticias varias

Mañana deben llegar de Barcelona el vapor Rey Jaime I.

Procedente de Argel el vapor Balear.

También debe llegar el Monte Toro, de Mahón.

NOTICIAS MILITARES

Escuelas prácticas

El 1.º de septiembre las reanudarán en el Pont d'Iaca, terrenos «Son Bone» las fuerzas de Ingenieros.

Reconocimiento

El día 28 en el hospital Militar tendrá lugar el reconocimiento definitivo de mozos propuestos para inútiles.

ESTADISTICA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población de esta provincia durante el pasado mes de julio fué el siguiente:

Nacimientos

Vivos: 643 varones, hembras 280. Legítimos 628, ilegítimos 9; expósitos, 6. Muertos 16: varones 8, hembras 8; legítimos, 16.

Natalidad por 1.000 habitantes 1.97 matrimonios, 192 (suplicidad por 1.000 habitantes 0.59. Mortalidad por 1.000 habitantes, 1.54.

Defunciones

Día 14.—Doña Magdalena Campins Pinimelis, viuda, 86 años; doña Catalina Esteve Roselló, soltera, 19 años.

Día 15.—Bartolomé Gomila Oliver, 27 años; don Antonio Salvá Vich, casado, 57 años; don Miguel Tur Tur, casado, 77 años.

Día 16.—Ninguno.

Día 17.—Doña Francisca Miró Pifa, soltera, 67 años; María Alomar Bonet, 5 meses; doña Teresa Burga Lázaro, viuda, 67 años.

Día 18.—Doña Catalina Amengual, casada, 50 años; Francisco Femenias, 16 meses; Mateo Abraham, 10 meses.

Día 19.—Doña María Riera Torres, viuda, 79 años; María Expósito, 16 meses; doña Margarita Benassar, casada, 73 años; Josefa Salas Abraham, 5 meses; Antonia Juan Casanovas, 9 meses.

Día 20.—Doña Antonia Esbaranch Smpol, viuda, 35 años; don Ramón Forment Llorente, casado, 43 años.

Día 21.—Doña Antonia Fiol Crespi, casada, 42 años.

Día 22.—Doña Catalina Vallespir Quetgas, casada, 76 años; doña Antonia Colom Santandreu, viuda, 70 años; doña María Murillo Aguilar, casada, 25 años.

Día 23.—Belen Rogla Barceló, 8 meses; doña Sebastiana Ferrer Ferrando, casada, 49 años; María Ignacia Riera Casaller, 21 meses; don Bartolomé Solivella Coll, casado, 71 años.

“La Protectora”

Casas para los obreros.—Viajes de recreo.—Reorganización del Orfeón

Hace unos días el redactor de este periódico Sr. Palmer, recordó la idea iniciada tiempo atrás de que las sociedades de socorros mutuos de esta capital podrían, con poco esfuerzo, construir casas para sus socios que pasarían a ser de los mismos mediante sorteo. La idea fué acogida por nuestro compañero al presidente de «La Protectora» don Antonio Alcover Maspons.

Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con el Sr. Alcover, quien, con su fina amabilidad, nos ha manifestado que en la última sesión celebrada por la Junta Directiva se ocuparon del proyecto de construir casas para los socios, que fué acogido con gran entusiasmo habiéndose ya empezado los trabajos para convertirlo en un hecho.

Figuraran inscriptos en la sección que se creará para llevar a feliz término la idea; todos los socios que voluntariamente lo deseen.

Las cuotas íntegras se destinarán a adquisición de edificios para los socios. La cantidad que se recaude en concepto de cuotas será aumentada con los productos de funciones extraordinarias que puedan organizarse a beneficio de la idea.

Muy en breve seguramente se empezará la redacción del reglamento por el que debe regirse la nueva Sección.

En la misma sesión, según nos ha dicho el Sr. Alcover, se ocuparon de otros asuntos de interés.

En vista del entusiasmo obtenido por los viajes organizados por LA ULTIMA HORA (son palabras textuales del señor Alcover) se acordó iniciar una serie de viajes para los mil y pico de socios de «La Protectora» y sus familias. Se trabaja también en el asunto para llevar a la práctica tal iniciativa para solaz y recreo de los asociados.

Se ocuparon también de la reorganización del Orfeón que llevaba el nombre de la Sociedad. Esta conserva las partituras del repertorio que cantaba el Orfeón que dirigió D. Pablo Coll y también el hermoso estandarte de la disuelta asociación coral y la reconstrucción del Orfeón es, por tanto, tarea poco costosa.

Por tan hermosos proyectos felicitamos sinceramente al Sr. Alcover y a todos sus compañeros de Directiva.

COMERCIALES

Valores locales

Día 24 agosto de 1911

Crédito Balear 101.00

Fomento Agrícola 101.00

Acciones Valores Isteña 170.00

Obligaciones de id. al 5 por 100 104.00

Acciones Salinera Española 131.00

Obligaciones de id. al 6 por 100 104.00

Id. de la id. al 5 por 100 102.00

Ferro-carriles de Mallorca 101.00

Alumbrado por Gas 129.00

La Económica 24.50

Bonos Municipales 45.00

Obligaciones Teatro Lírico 352.00

Obligaciones C.ª M.ª q.ª. E.ªridad 102.00

Memorandum

PARA MAÑANA

Sol.—Sale a las 5 h. 11 m.; pónese a las 13 h. 30 m.

Luna.—Sale a las 7 h. 57 m.; pónese a las 20 h. 23 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7.40, 14 y 18.15.

Idem para Felanig, a las 7.40, 14.3 y 18.15.

Idem para La Puebla, a las 7.40, 14.3 y 18.15.

Idem para Manacor para Palma, a las 2.30, 6.30, 11.45 y a las 17.15.

Idem para Felanig y La Puebla, a las 10.30 y 17.15.

Idem de Felanig, para Palma, Manacor y Felanig a las 6.55, 12 y 17.55.

Para el interior de la Isla se admiten los días hábiles a las 13.00 abasajados.

Mercedo.—En Palma, a las 6 de Barcelona, a las 7 de Mahón, a las 8 de Argel y a las 9 de los pueblos de la isla.

Salidas: A las 14 para los pueblos de la isla y a las 18.30 para Barcelona.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11 y de 16 a 17. Entrega de 11 a 13.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 17.

Lista: De 10 a 10.11

Giro Postal: De 11 a 13.

La voz del calce

M. FERRANDO

Participa a sus clientes haber trasladado su gabinete de consulta para enfermos de la garganta, nariz y oído a la calle de la

MARINA número 1, principal

Cepillos Rociadores

KNICKERBOCKER (Patentados)

GRAN NOVEDAD

Higiene—Limpieza—Belleza—Economicidad—Comodidad

El baño más higiénico y agradable

No precisa instalación alguna para su uso, y los precios están al alcance de todo el mundo.

Concesionarios para España y Portugal, A. Bidon-Chanal y C. S. en C. Rosellón—228—Barcelona.

Catálogo ilustrado a quien lo solicite.

Representante general en Baleares.

Jacinto L. Nadal—EL JAPON—Constitución 33 Palma

Hay que prevenirse contra El Cólera

adquiriendo un frasco de JABON LIQUIDO AL FORMOL fabricado por BOSCH y ALCOVER, que se vende en todas las perfumerías y farmacias. Es el jabón de mayor poder antiséptico que puede obtenerse. Hay que prevenirse con tiempo, pues en el caso de una epidemia escasean todos los medicamentos.

Representante.—H. Noguera, Palacio 37

Huelga parcial de albañiles

Gestiones del Gobernador.—La huelga solucionada.—Fórmula de arreglo

En el momento en que iban a romperse las relaciones entre las Sociedades patronal y obrera, lo cual hubiera ocasionado seguramente una huelga general dada la gran excitación reinante, intervino nuestra primera autoridad civil el señor de la Serna con decidido empeño de llegar a una solución. Trabajó con mucho interés celebrando conferencias con los comisionados de los maestros y obreros y allanando las dificultades que pudo para llegar a un arreglo.

Nuestros lectores que conocen por nuestra detallada información, el estado en que se hallaba la huelga parcial, pudieron deducir claramente que la ruptura del contrato por parte de los patronos y la huelga general por la de los obreros era casi inminente. Una y otra cosa ha podido evitar el señor Gobernador, presentando una fórmula, que ha sido aceptada por las comisiones y que, dadas las impresiones que tenemos, será aceptada por patronos y obreros en las reuniones que ambos celebrarán esta noche. Por tanto, se puede asegurar que la huelga quedará hoy solucionada y volverán desde mañana al trabajo los huelguistas. Merecen entusiastas elogios los trabajos y gestiones que con tanto acierto y brillante resultado ha efectuado estos días el señor de la Serna.

La fórmula de arreglo presentada por nuestra primera autoridad civil es como sigue:

Base: 1.º Cumplimiento exacto de las tarifas que de mutuo acuerdo convinieron las comisiones de maestros aparejadores de albañiles.

2.º Atender las reclamaciones que formulen los operarios que se considere perjudicados en la clasificación. Si está justificada y demostrada debe atenderse, mejorándose. Si no es así debe conformarse con la clasificación que le hayan hecho.

3.º Los operarios labradores de piedra se clasificarán en dos clases: oficiales con jornal mínimo de tres pesetas veinticinco céntimos y aprendices a precios convencionales.

4.º Cuando los oficiales labradores de piedra no trabajen en su oficio y si en la de albañiles lo harán entonces con la clasificación que les corresponda.

5.º Volver inmediatamente al trabajo y que todos los operarios sean admitidos en las mismas obras que lo hacían al empezar la huelga.

acompañada de atentas comunicaciones el señor Gobernador ha remitido la anterior fórmula a las Sociedades patronal y obrera para que una vez ya aprobada por ambas comisiones sea sancionada por las Juntas generales.

Reunión de obreros. A noche el «Centro de Albañiles» celebró reunión general. Presidió el señor Ordinas. El Secretario señor Alejo dió lectura al acta de la anterior que fué aprobada.

Los señores Ordinas y Binimelis que forman parte de la Comisión dieron cuenta de la entrevista celebrada ayer por el señor Gobernador civil en la que expusieron las pretensiones de los obreros.

El señor Gobernador les convocó a nueva reunión para hoy viernes en la que les someterá una fórmula de arreglo.

La reunión siguió ocupándose de la huelga y del estado de la misma, haciendo uso de la palabra los señores Perelló, Fiol, Binimelis, Qutgins, Ordinas, Pou y Buades expresando cada cual su manera de sentir.

Se acordó permanecer bien unidos en bien del gremio y de sus intereses particulares; reiterar a la Comisión los amplios poderes que tiene para obrar según convenga y reunirse esta noche de nuevo para saber la solución que se habrá dado al asunto.

Después de terminada la discusión sobre la huelga el señor Cañellas expresó a los reunidos que un compañero albañil, vecino de «San Español» tiene a su esposa e hijo de gravedad y está en la mayor miseria. Por unanimidad se acordó hacer una colecta, el sábado, en la reunión que en dicho día tendrá lugar en el «Centro» para recoger donativos que alivien la situación de dicho trabajador.

Gacetillas

Destino.—El cabo del Regimiento de Palma don Andrés Bauzá Ferriol ha sido destinado, a petición propia, a la Brigada disciplinaria de Melilla.

Accidentes.—Nos hemos interesado por el estado de Gaspar Salamanca herido por un disparo de arma de fuego y Benito Font que se cayó de un andamio continuando ambos graves en el Hospital.

Artes decorativas.—Se ha publicado una Real orden disponiendo se amplie hasta el 10 de septiembre próximo el plazo señalado para la admisión de obras destinadas a la Exposición nacional de Artes decorativas e Industrias artísticas correspondiente al año actual.

Lirico.—Muy celebradas son las películas que se exhiben en este popular coliseo.

Dada la variedad del programa se ve muy concurrido.

Para esta noche se anuncia el estreno de la importante película «La joven detective». He aquí el programa:

Deportes en Indo-China, Catastrofe en Courville, Bébé visita Marsella, Signos de los vagabundos, Carreras de elefantes, Marido amante de su mujer, Revista Pathé número 122 y La joven detective.

Obsequio.—El agente general en Mallorca del nuevo champagne Mon Ferrant, nuestro compañero D. Antonio Piña, ha tenido la atención, que agradeceremos, de obsequiarnos con unas botellas del citado líquido, el cual resulta de un sabor exquisito y por lo tanto no vacilamos en recomendarlo al público.

Pensionados.—La «Gaceta» publica una relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo durante la primera quincena del mes de agosto de 1911 y que, con arreglo al artículo adicional de la ley de 22 de julio de 1891, deben publicarse en la misma.

En ella leemos los siguientes nombres de personas residentes en Mallorca:

Doña Ana Oliver Luch, 1.125 pesetas anuales y

Doña Juana Ana Rotger Perelló é hijastras, 1.250.

Convocatoria.—El señor Gobernador civil ha convocado a la Diputación Provincial a sesión extraordinaria que se celebrará el 2 de septiembre con objeto de declarar la vacante de un diputado en el distrito de Inca motivada por el fallecimiento del señor don Joaquín F. de Puigdollers.

Fondos.—El Presidente de la Sociedad de Socorros «La Obrera Mútua» en atento B. L. M. nos ruega hagamos público para conocimiento de los socios de esta Sociedad que los fondos en metálico que tiene hoy la misma, ascienden a 1.975 pesetas, las que se hallan depositadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, según libreta número 17.469.

Guarda jurado.—Lo ha sido nombrado del predio Lucamet de Lluchmayor, don Bartolomé Vila.

Denunciado.—Por la guardia civil de Inca lo ha sido un sujeto por infracción del reglamento de carreteras.

Detenido.—En Son Servera lo ha sido una mujer presunta autora del hurto de una ave.

Desgracia.—Ayer tarde en un huerto de la calle de Berard se cayeron de una higuera dos muchachos, resultando uno de ellos con brazo izquierdo dislocado. El otro muchacho sufrió ligeras contusiones.

El en caserío de los Hostalets un niño de cinco años se cayó en una fuente. Pudo agarrarse a la cuerda que hay en la cisterna, saliendo ileso.

Domicilio.—La Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Artá ha trasladado su domicilio a la Plaza Mayor, número 9, de aquella villa.

Empléense las mejores aguas minerales Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grand-Grille (hígado). Son insustituibles.

COLONIA especial-antiséptica 250 pesetas litro.—Perfumería Inglesa.—Cadena—6.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos de la Liga de Propietarios.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 4 de septiembre próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Agosto de 1910.

Hasta el día 2 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 23 de Agosto de 1911.—El Vocal de turno, José Esteva Boscana.

Por Telégrafo

POLITICA

Hacia San Sebastián Madrid 25 (2'15 m.)

En el sudexpreso marcharon para San Sebastián los ministros señores García Prieto y Pidal.

Próximo Consejo

El día 2 del próximo mes de septiembre se celebrará Consejo de Ministros en San Sebastián bajo la presidencia de Su Majestad el Rey. Asistirán todos los ministros

Conferencias

San Sebastián.—El señor Canalejas ha conferenciado con el Embajador de Francia y también con el señor Navarrotreverter.

Huelga en Portugal

Los corcho-laponeros.—Fábricas incendiadas. Pidiendo protección.—Detenciones

Madrid 25 (2'15 m.)

Respecto a los sucesos acontecidos en Lisboa y pueblos inmediatos donde fueron incendiadas varias fábricas corcho-laponeras por los huelguistas, se ha recibido en el Ministerio de Estado un telegrama oficial en el que se dice que los corcheros establecidos en Almada son en su mayoría españoles, si bien los hay también de otras nacionalidades. Estos pidieron ayer protección al Gobierno, pues se hallaban amenazados por las masas anarquistas. El Gobierno envió inmediatamente gran número de fuerza pública en su auxilio, pues los huelguistas habían cortado las mangas de los bombos a fin de impedir que el fuego fuera extinguido.

Los huelguistas ocasionaron otros destrozos.

Se han realizado muchas detenciones. Añade el despacho que se espera que los diferentes Gobiernos interesados hagan las oportunas reclamaciones.

Dice el señor Barroso que anoche en Lisboa reinaba completa tranquilidad, si bien las tropas estuvieron acuarteladas por temor de que ocurrieran incidentes.

Elección del Presidente de Portugal

Por 121 votos

Madrid 25 (7'25 n.)

Lisboa.—La Asamblea Constituyente ha elegido presidente de la República de Portugal a D. Manuel Arriaga por 121 votos.

Dotales.—Machado obtuvo 86 votos.—El nuevo presidente presta juramento

Madrid 24 (11'55 n.)

Lisboa.—A las 3'24 empezó la Asamblea el escrutinio para saber el resultado de la elección. Sólo han dejado de concurrir seis diputados.

En la urna entraron 217 papeletas. La primera papeleta que se depositó fué a favor de D. Bernardino Machado y la segunda a favor de don Manuel Arriaga.

Se hacían muchos comentarios en los pasillos y se seguía con grandísimo interés el escrutinio. Desde el principio todos creían en el triunfo del segundo de los candidatos.

Por fin se hizo el recuento y poco después se proclamó al señor Arriaga por 121 votos.

El recuento se verificó por numerosos votantes y los diputados nombrados al efecto.

El Presidente de la Asamblea anunció el número de votos alcanzado por cada candidato ó sea 121 por el Sr. Arriaga y 86 por el señor Machado.

Ha resultado elegido el primero, en medio de entusiastas aplausos.

El citado Presidente de la Cámara invitó inmediatamente al nuevo jefe de Estado a prestar juramento con arreglo al artículo 43 de la Constitución.

El señor Arriaga lo hizo en medio del más absoluto silencio de la Cámara.

Después de los siguientes términos dijo: «Afirmo soberanamente por mi honor mantener y observar con lealtad y fidelidad la Constitución de la República y hacer cumplir las leyes y trabajar para el desarrollo y bienestar general de la nación y sostener y defender la integridad e independencia de la patria portuguesa».

Salvas.—Aclamado por la muchedumbre Lisboa.—Las salvas de artillería hechas por las baterías de tierra y de los buques de guerra anunciaron la terminación de la elección presidencial.

El Presidente señor Arriaga en la alocución que pronunció, excitó a todos a olvidar errores pasados y a unirse para la felicidad de la Patria y el afianzamiento de la República.

Luego se asomó al balcón principal dando aclamaciones por la muchedumbre.

Terminó el acto sin incidentes de ninguna clase.

En el Palacio de Belem.—Dimisión del Gobierno

Lisboa.—Después, en automóvil, escoltado por un pelotón de Caballería el nuevo Presidente se dirigió al palacio de Belem. Le cumplimentó el Gobierno, comisiones oficiales y miembros de la Asamblea.

El jefe del Gobierno, después del discurso de salutación, entregó la dimisión del gabinete.

El Presidente le contestó a su discurso poniendo de relieve los servicios que ha prestado el primer Gobierno, pidiendo a todos los individuos del mismo que continuaran en sus puestos hasta que se constituyera el nuevo Gobierno. Se cree que éste se formará dentro tres ó cuatro días.

Ecos varios

Hacia Santa Cruz de Mar Pequeña

Madrid 25 (2'15 m.)

Tenerife.—Cargado con gran cantidad de mercancías y diversos materiales, salió ayer el pailebot «Aguila» llevando a bordo al capitán de infantería señor Izquierdo, varios empleados moros y un intérprete.

El pailebot hará escala en Mogador con objeto de reclutar gente para establecer una factoría en Santa Cruz de Mar Pequeña, la cual constituirá el centro de operaciones de la expedición militar que saldrá en breve de esta isla al mando del coronel señor Burguete.

Contra un automóvil y contra la benemérita

Murcia.—En la carretera de Molina unos desconocidos arrojaron piedras y dispararon contra el automovilista don Francisco Cabarro.

Intentaron asaltarlo. Salió la benemérita en contra de dichos sujetos. Dentro unos minutos les dió el alto. Los asaltantes contestaron con tiros.

En vista de esto, los guardia civiles dispararon é hirieron erróneamente a una persona, la cual tiene dos balazos, uno en el muslo y otro en el brazo.

Los referidos sujetos huyeron. La benemérita les persigue.

Hallazgo de un cadáver

Madrid 25 (2'15 m.)

San Sebastián.—Un guardia de Mirarnau fué ayer tarde a las rocas con objeto de pagar lapas, encontrándose con un cadáver de un hombre en completo estado de putrefacción.

Estado de Vicente Pastor

Bilbao.—Vicente Pastor continúa mejorando.

Hoy se le levantará el apósito. La cicatrización de la herida es rápida.

Dimisión de un Ayuntamiento

Madrid 25 (2 m.)

Pontevedra.—Un telegrama oficial del gobernador de Vigo dice que no se alteró la normalidad y que no hay más cuestión pendiente que la dimisión del Ayuntamiento.

Otros casos sospechosos

El Inspector de Sanidad de Tarrasa ha marchado a Vendrell en donde se dice que se han producido varios casos de enfermedad sospechosa aunque desde luego se supone que serán personas atacadas de cólera.

Sobre las negociaciones

Berlín.—Dícese que el día 30 regresará el ministro de Estado quien reanudaré las negociaciones franco-alemanas el 1.º de septiembre.

Las negociaciones no serán verbales, sino escritas.

Huelga de carreteros

Bilbao.—Según un acuerdo se ha planteado la huelga de carreteros. Las autoridades continúan gestionando una solución.

Notificando la llegada del Rey

Madrid 25 (11 m.)

Bilbao.—El Gobernador civil ha pasado una comunicación a todos los cónsules, notificándoles la llegada del Rey a bordo del «Giralda» el sábado próximo al amanecer.

La recepción se celebrará a bordo al fondear el «Giralda».

La comisión de los Asilos ha acordado invitar al Rey a una función que se celebrará el lunes en el teatro Arriaga a beneficio de los mismos.

La Juventud Conservadora trata de fletar un barco para ir a recibir al Monarca.

Banquete

Madrid 25 (11 m.)

Ferrol.—Los oficiales de ingenieros que vienen de Guadalupe para verificar experiencias de aerostación se han reunido en fraternal banquete, para festejar la brillantez con que se han verificado aquellas.

Hoy dichos oficiales marchan a Guadalupe, no habiendo realizado pruebas con globos libres a causa de los vientos reinantes que hubieran arrastrado los globos hacia el mar y se verían en peligro pues no hay ningún buque que tenga la marcha de 22 millas, velocidad que se supone que adquirirían los aerostatos.

Estado de Diaz de Mendoza y María Guerrero

Madrid 25 (11 m.)

Santander.—El notable artista señor Diaz de Mendoza va mejorando de las heridas recibidas. A fin de consolidar bien la fractura del brazo le ha sido colocado un apósito aunque no definitivo.

En el nuevo reconocimiento practicado por el médico, éste ha podido apreciar que también recibió un golpe en la pierna izquierda, en la cual se ha formado un hemón que se ha visto el doctor obligado

a tener que operar a fin de extraer la sangre corrompida.

El doctor citado también curó a María Guerrero, la cual no ha adelantado nada en su estado a causa de su temperamento nervioso que la impide permanecer quieta y esto la perjudica mucho, hasta el punto que se ha desviado la fractura de la clavícula y ha sido necesaria una nueva y dolorosa cura a fin de conseguir la colocación del hueso en su sitio. Lo ha sido colocado un nuevo apósito todavía más fuerte que el anterior a fin de que le impida los movimientos del brazo y cuello.

Ambos artistas han desistido de dar función en Burgos y probablemente en Salamanca, pues dentro de ocho días marcharán a Zarauz donde seguirán dos semanas.

Ayer llegó el auto en el que ocurrió el accidente. Está completamente destruido.

El mecánico presenta fuertes contusiones en los pies y en los brazos.

Paso de un globo

Tenerife.—Al periódico «La Prensa» le comunican desde Lanzarote que ayer pasó sobre la isla con rumbo a Oriente un globo dirigible y que éste se cruzó con un buque desconocido, prosiguiendo después la marcha.

Coméntase la aparición del dirigible, haciéndose mil fantasías sobre este suceso.

Conferencia sobre Jovellanos

Madrid 25 (11 m.)

Gijón.—El diputado don Gumerindo Azcárate dió una conferencia sobre Jovellanos y su tiempo, en el Ateneo del Casino Obrero.

Asistió una distinguida concurrencia que aplaudió al ilustre político por los datos curiosísimos de la vida de Jovellanos.

Violento incendio

Madrid 25 (11 m.)

Bilbao.—En una casa de la calle de Fica se ha producido un violento incendio. Las llamaradas salían por la azotea. Una brigada de bomberos y una compañía del regimiento de Garelano llevaron a cabo los trabajos de extinción a las órdenes del Gobernador y demás autoridades.

El voraz elemento ha destruido tres pisos y todo el mobiliario.

Logró salvarse una mujer que estaba a punto de ser pasto de las llamas.

Las pérdidas son cuantiosísimas. El fuego duró cuatro horas.

Reunión de patronos

Madrid 25 (11 m.)

Bilbao.—Los patronos han celebrado una reunión acordando en vista de la actitud de los huelguistas retirar las concesiones que les habían ofrecido y pedir el apoyo de varias entidades comerciales para hacer frente a los huelguistas y a sus pretensiones.

Los ofrecimientos hechos por los patronos eran elevar el jornal semanal a 28 pesetas en vez de 25 que ganan ahora y pagar a cincuenta céntimos las horas extraordinarias.

Los huelguistas quieren 30 pesetas semanales y una peseta por cada hora extraordinaria.

Ultimas noticias

Entusiasmo en Portugal

Madrid 25 (2 t.)

Lisboa.—La elección del Presidente de la República de Portugal Sr. Arriaga ha sido acogida con entusiasmo. Los edificios oficiales y particulares están adornados con banderas y lucen espléndidas iluminaciones.

Los buques fondeados en el Tajo también están iluminados.

Contrabando de armas

Madrid 25 (2 t.)

Londres.—Dicen «The Evening» y «The Times» que las autoridades impidieron se hiciera a la mar un vapor atracado al muelle inmediato a la fábrica de armas de Erih del condado de Kent, ordenando luego fuera desembarcado todo el cargamento, el cual consistía en armas y aparatos de radiotelegrafía.

Añaden que otro vapor fué por iguales causas objeto de las mismas medidas en Barrow in Furness.

Se trata, al parecer, de contrabando destinado a los monárquicos portugueses.

Desde San Sebastián

Madrid 25 (2 t.)

San Sebastián.—En el expreso llegaron los ministros señores García Prieto y Pidal.

En la estación les esperaban el señor Canalejas y las autoridades.

El señor Pidal marchó enseguida a bordo del «Giralda».

Le visitó de uniforme y luego regresó a tierra, yendo al Ministerio de jornada en donde estaban reunidos los señores Canalejas y García Prieto.

La conferencia duró por espacio de media hora y a las once y media subieron todos juntos al palacio de Miramar.

Obreros encarcelados

Bilbao.—Por haber sido acusados de ejercer coacción y desobedecer a la autoridad, fueron encarcelados el vicepresidente de la sociedad de carreteros y dos obreros más.

El Gobernador ha recibido la visita de una comisión de obreros, solicitando la libertad de los detenidos.

Dicha autoridad se negó a complacerles.

El pailebot «Aguila»

En los centros oficiales no tienen noticia alguna respecto de la salida de Santa Cruz de Tenerife del pailebot «Aguila». No hay otras noticias más que las que publica la prensa.

Dicen que si es cierto que se trata de un asunto privado sin relación alguna con los planes del Gobierno.

Desde luego no constituye una expedición militar.

Lo que dice Barroso

El ministro de la Gobernación señor Barroso al recibir a los periodistas, les dijo que no ocurre nada de particular respecto a orden público.

En cuanto a las noticias del cólera no están satisfecho, respecto al caso sospechoso ocurrido en el pueblo de Riera; aunque no se trata de cólera, reina en aquella población y en las proximidades, mucha alarma, pues resulta que los médicos y las autoridades andan con vaguedades que es lo que hacen cundir la alarma.

Por este motivo he teleografiado al Gobernador de Tarragona en forma terminante para que sin excusas, me remita informes concretos respecto de la importancia del caso.

Si de la averiguación resulta que alguna autoridad estuvo remisa en comunicar noticia respecto a la importancia del estado sanitario, será castigada con toda energía.

Sería tristísimo que debido a la negligencia de las autoridades ó por alguien que le interesa ocultar la aparición de la enfermedad, nos sorprendiera el cólera a pesar de estar prevenidos.

Si antes de la noche no recibo noticias satisfactorias, enviaré en seguida al Inspector de Sanidad señor Bjarano, para que adopte las medidas de urgencia que crea convenientes.

BOLSA DE MADRID

Madrid 24 (4'22 t.)

Interior contado. 84'20
Interior fin de mes. 84'20
Amortizable 5 por 100 101'45
Banco de España. 450'00
Compañía de Tabacos. 299'00
Francos 8'60
Libras 00'00
Exterior de París. 00'00

FABRA

Barcelona (Bolsin) día 25 a las 11
4 por 100 interior fin de mes. 84'10
5 por 100 amortizable. 101'0

39 COLON, 39

EL AGUILA

TELEFONO, 148

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

Sección de Caballero

TRAJES completos de dril crudo y colores
 » » » lanilla, vicuña y tricot.
 » » » alpaca negra y colores.
 CAZADORAS Y GUERRERAS para el campo
 GUARDAPOLVOS para viaje
 AMERICANAS de alpaca negra y colores
 PANTALONES de dril crudo y colores
 » » » de lana, tricot, paño y armoure.
 AMERICANAS Y CHAQUROS de lanilla y tricot
 SACOS Y SOBRETODOS de entretiempo.
 LEVITAS CRUZADAS de paño y casimir negro.
 FRACHS de paño y casimir negro
 TOGAS de seda ó pañete con vueltas de terciopelo.

de 6	á	32	pis.
» 15	á	80	
» 30	á	60	
» 3'50	á	12	
» 8	á	60	
» 8	á	30	
» 3'50	á	12	
» 6	á	25	
» 8	á	50	
» 25	á	100	
» 50	á	65	
» 30	á	75	
» 100	á	150	

Casa fundada en 1850

Sección de Niño

TRAJES blusa y otros modelos de dril, lana y alpaca para niños de 4 á 10 años.
 TRAJES marinera de dril, piqué y franela para niños de 4 á 10 años
 TRAJES marinera de lana, gerga, vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años
 TRAJES americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años.
 TRAJES americana de lana, vicuña y jerga para niños de 10 á 17 años.
 GABANES entretiempo para niños de 4 á 15 años.

Sección de varios artículos

Impermeables, Mantas, porta mantas, Leggins, Cinturones, Parchas, Tirantes, Fajas Higiénicas, Corbatas, Bastones y Gorras de todas clases.

Sombreros paja, tipo exclusivo de la Casa á pesetas 3

Ultimas Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

PRECIO FIJO. • PIDASE EL CATALOGO GENERAL • VENTAS AL CONTADO

Una fábrica de aguas gaseosas en su propia casa

de preparación instantánea con facilidad increíble



SIFÓN "PRANA" SPARKLET

INDISPENSABLE para el uso doméstico de AGUAS DE MESA al alcance de todas las Familias

COMODIDAD * * * HIGIENE Y * * * ECONOMIA

Del manejo del sifón puede cuidar un niño de 8 años.
Precio SIFON PRANA, Ptas 6'75
 CÁPSULAS para 12 sifones 1'60
 Para familias numerosas hay un modelo de doble tamaño.
 LO VENDEN EN PALMA
EL JAPON, Constitución 33
Gabriel Buades, Colón, 33
 y en Mahón, Miguel Fuscó
 Concesionario en España, J. M. Casals,
 SALMERON -51- BARCELONA

Los establecimientos citados entregarán GRATIS una cajita de cápsulas por cada 12 tapas-cartón de cajitas consumidas resultando que un sifón cuesta 12 céntimos de peseta.

Las maravillosas Cuevas DELS HAMS

La más agradable excursión que puede efectuarse en Mallorca es á las maravillosas Cuevas Dels Hams (Mancor) iluminadas, su interior, eléctricamente.
 Desde Palma se puede ir y volver en un mismo día saliendo á las 7'40 mañana y regresando á las 7'45 noche, empleando como medios de locomoción los trenes ordinarios y cómodos carruajes.
 A la llegada de todos los trenes en la estación de Mancor habrá carruajes que el propietario de las Cuevas tiene dispuestos á fin de dar toda clase de comodidades á los turistas. Dichos carruajes concuerdan completamente gratis al visitante desde la Estación á las Cuevas y retorno.
 El propietario cuenta con un magnífico hotel que por precios reducidos sirve espléndidos manjares.
 El precio de entrada por una ó dos personas es de 5 pesetas. Por cada persona más 2'50 pesetas.
 NOTA.—En las mismas Cuevas Dels Hams darán toda clase de facilidades para ir á visitar las Cuevas de Artá y del Pirata.

Fabricación de ejes para diligencias y carros de transporte SISTEMA FRONTERA

D. JAIME FRONTERA Y COMAS industrial, le ha sido concedida patente de invención por veinte años de una industria nueva de ejes con depósito de alimentación de aceite para diligencias y carros de transporte, cuyos ejes resultan de gran utilidad para el descanso que con ellos se obtiene, pues para untarlos no es necesario sacar las ruedas y hasta pueden cargarse de aceite estando unidas las cabinas, hay algunos carreteros que los han probado y circulan por la capital dando los resultados apetecidos. Se advierte á todas las personas que tengan carros de transporte con SOMBREKET que pueden arreglar sus ejes con depósito de alimentación de aceite.
 Representante, calle de San Miguel, 55—PALMA.

Por retirarse del negocio

Se desea vender ó traspasar todo el mobiliario del Hotel Continental con buenas condiciones. Darán razón el mismo propietario San Miguel 83—PALMA.

Cochero

Se necesita un cochero con buenas referencias. Informarán, calle de Roig, núm. 0-1-0

Nodrizas

Se desea una con leche de unos 6 meses para lactar en su propia casa. Informarán plaza de la Paja, número 8-2-0

Nodrizas

Se necesita una. Informarán plaza de la Cuartera, número 21, primero, Palma.

Piano para vender

Hay uno en la calle de las Mifones número 26, Chocolatería.

Trabajo nocturno

Dos horas, 5 pesetas
 Señoras y caballeros, se puede ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán de fabricación. Se practica en casa de día de noche, valiéndose de la luz eléctrica, gas, petróleo ó con la cerilla misma. Facilitan trabajo que adquiere esta casa para propaganda religiosa mundial y misioneros á todo rincón de España, trayéndolo en una simple cartulina con nombre del director de la "Uniónmana Universal", Madrid.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores
 Servicio bi-mensual de transportes entre

Palma Canarias

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.
 Los días 12 al 14 de cada mes la ISLEÑA MARITIMA admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife
 Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife
 Para informes y despachos: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA, Palacio 22, bajos.

Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO, 26 agosto.
 SICILIA, 4 Septiembre.
 SAVOIA, 7 id.
 REGINA ELENA, 15 id.

EUROPA, 22 Septiembre.
 UMBRIA, 25 id.
 BRASIL, 28 id.
 PRINCIPE UMBERTO, 29 id.

Cocina á la Española

Estos vapores de reciente construcción tienen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi.
 Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.
 Para el despacho de carga y pasajes dirigirse á los Sres. Esteva y Rullán, plaza de la Libertad 5, (frente al Berro) Palma.

La Flor de la limpieza

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles
 MODO DE USARLO, agítase bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías (OJO CON LAS FALSIFICACIONES)
Pedid la marca M. O' DONNELL
 Depósito: Plaza de la Constitución, 118-5. PALMA.

Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.

Habitaciones para alquilar

Calle ó Plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Piedad	6	2.º	en el entresuelo.	
Bonanova, Terrero	50-51	bajos	Bonanova-59	amueblado ó sin amueblar
Villeta C. principal.	89	1-2-3	Mantener 10 ent. 0	á gas del tejado.
Calle de los Olivos	107	1.º	Sto. Domingo, 18.-3.	Agua, paño, 5 dormitorios.
Villeta (San Llull)	1.º		Zavalla 6-1	4 dormitorios jardín y agua.
Concepción	57	bajos	San Nicolás-40	
Calle de Gater	17	prpal.	Sto. Espiritu 5 princip	Coladuría y cuadro.
Calle Bta. Catalina	5	prpal.	San Miguel, 18	Coladuría y cuadro.
Calle Socorro	102	3.º	Palacio 17	3 dormit comed. agua faente
Enramadas, C 20	54	1.º piso	S. Miguel 18 1.º piso.	Reciente construcción Como.

Vapores Directos de Píñillos, Izquierdo y Compañía de Cádiz

LINEA DE LAS ANTILLAS
 Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 29 de Agosto el magnífico vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en banchas los días 26 y 28 del corriente.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR
 Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 4 de Septiembre el magnífico vapor español de 7,500 toneladas

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
 Para más informes dirigirse á los señores Planas, Pizá y Compañía S. C. San Juan 20, Palma, representantes de la Compañía.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE

ANTONIO NADAL

Superior, Sabor, Elegancia, Refinamiento

ANISADO DE TRINIDAD

Depilatorio imperial del Dr. Padru

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 ANOS DE EXITO. Venta en droguerías y Perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1 Farmacia del GLOBO.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Salidas de Barcelona

El	Agosto el vapor	para	Observaciones
El 3	Agosto el vapor	LEON XIII	para Montevideo y Buenos Aires
El 10	Agosto	LEGASPI	Puerto-Rico, Habana, Cruz, Puerto Llanos y Ceuta
El 2	Agosto	C. DE CADIZ	Fernando Poo y escuelas Palmas y otros puertos
El 26	Agosto	MONSERRAT	New-York, Habana, Veracruz, Puerto Méjico.
El 16	Agosto	ALICANTE	Génova, Port-Said, Suez, Colón, Singapore, Hellyer

Admitiendo carga y pasaje.
 Informarán los Sres. JAIME GRANADA, S. en C., Plaza de Ansoa 10

SALICILATO PIZÁ

Resalta rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no molesta en los puntos de aplicación y de los líquidos en general. Es económico en su uso en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Ultimo invento para el oido

Con el AUROFONO, aparato eléctrico científico, patentado, oyen todas las palabras que tengan poco ó mucho entorpecimiento la audición.
 Unico representante en las Baleares
CASA CASTELLÁ
 Santo Domingo 34 y 36, Palma de Mallorca

Encendedores

(AUTORIZADOS)

diferentes clases

de Llama y Mecha

Piedras de recambio

Relojeria Española

EL MAS PRACTICO MARCA

Recor

CALLE COLON núm. 30